

DELAVSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Uredništvo je v Mariboru,
Ruška cesta 5, poštni predal 22.
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22.
Ljubljana VII, Zadržni dom.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za ino-
zemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-
bela tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega
značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane pe-
titna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust.
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 95.

Sreda 28. novembra 1928.

Leto III.

S. Petejan odgovarja dr. Korošču.

Odgovor s. Petejana na izjave ministra dr. Korošca glede razpisa občinskih volitev v Mežici v Narodni skupščini dne 15. novembra 1928.

(Konec.)

Ne pride pa tu v poštev samo mežiška občina. Tudi v drugih občinah, v katerih imajo delavci večino in koder se vodi delavska politika, čutimo, da se proti takim občinam poskuša intrigirati in onemogočiti njihovo delo. Tak primer imamo v občini, ki je blizu Mežice, to je

v guštanjski občini,

proti kateri se tudi vodi tajna kampanja. Skoro naravnost se zahteva, da mora odstopiti župan, ki služi delavskim koristim, češ, da je zagrešil l. 1918. neki prestop. Jaz bi opozoril na to, da je to tudi

intriga velikega kapitala,

kajti tudi v Guštanju imamo delniško družbo, ki dela po večini s tujim kapitalom in izkorišča naše prirodno bogastvo in naše delavstvo. Zalibog ima tuji kapital pri nas prijatelje, ki so pristaši vladnih strank. Ti prijatelji so člani teh delniških družb, so njih pravni zastopniki in podpirajo politiko, kakršno zahteva tuj kapital. (Medklic: »Ni res!«)

Dr. Leskovar je član Thurn-Taxisove družbe v Guštanju.

On je pravni zastopnik te družbe, on je pa tudi predsednik oblastnega odbora. Višje šarže mu ne morete dati. (Medklic: »Pa ni narodni poslanec.«) Saj tega tudi nisem rekel, pač pa je on pristaš vladajoče stranke. (Medklic: »Samo Kristan sme biti pri kapitalističnih podjetjih, kaj ne?«) Kar vzemite Kristana sami! Jaz ga ne bom zagovarjal. Rečem pa, da Kristan do danes še ni vodil take politike, kakršna se izvaja tam, kjer zagovarja tisto družbo Leskovar. (Poslanec Ivan Vesenjāk: »Kako pa je Kristan gospodaril na Belju?«) Kristan je bil edini, ki je Belje kolikor toliko ozdravil in je iz Belja dobil za državo nekaj dobička. On je vsaj nekaj napravil na Belju. Nimam nikakega vzroka, da bi Kristana zagovarjal, a to se mu pa mora priznati, da je bil on edini, ki je v Belju napravil red. (Poslanec Ivan Vesenjāk: »Prekmurske delavce je gnjavil.«) Vprašajte delavce, ki so tam delali, kako jih je gnjavil!

Gospodje poslanci, politika vseh teh kapitalističnih družb, pa naj bo to v Mežici, v Guštanju ali v Trbovljah, ima to tendenco, da se veliki kapital izogne plačevanju občinskih doklad in da se doklade nalože siromašnim slojem: delavcu in kmetu. Čudno se mi zdi, da more tako politiko podpirati vaša stranka, ki se je ob času, ko je bila v opoziciji, vedno borila proti temu.

Gospodje, tisti nesrečni paragraf 82., ki ste ga nekoliko zamenjali in izpremenili z drugo številko, je prava šiba božja za nekatere občine in davkoplačevalce. Jasno je, da občina v takih krajih, kjer ne morejo zmagovati prebivalci visokih davkov, a se kapital ne more primerno obdavčiti, ne more vršiti svojih socialnih dolžnosti kakor si je to zamislila v svojem programu. Proti temu moram najodločneje protestirati in zahtevati, da se v bodoče ta zakon odpravi, če je v naši državi še kaj zmedla za občinsko avtonomijo.

Gospodje, gospod notranji minister se je nekako pohvalno izrazil o komisariju v Mežici in ga je branil, češ, da ne dobiva za svoje delo nikake plače in da navedbe v moji interpelaciji ne odgovarjajo dejstvom. Jaz nimam proti komisariju v Mežici ničesar in ga osebno ne poznam. Toda pripomniti moram, da je za občinske finance vseeno, ali ima komisar plačo ali dnevnico in vožnjo. Dejstvo je, da komisar stane Mežico več, nego jo je stal župan, ki je imel mesečno samo 200—300 dinarjev honorarja. Ako ga je imel. (Ministrski predsednik dr. Anton Korošec: »Samo za eno pot je računal 700 dinarjev! Nikar ne govorite tako!«) Korošec: Vi neprestano govorite neresnico, pa meni tu očitate. Vi ste rekli, da jaz lažem. Petejan: Laž je to, ker ste rekli, da je večina v Mežici komunistična. Vaši uradni podatki vas dementirajo. (Ministrski predsednik dr. Anton Korošec: Lagati se pravi vedoma govoriti neresnico. Tega pa jaz nisem storil.) Petejan: Torei ste govorili neresnico in niste lagali. V slovenskem žargonu med lažjo in neresnico ni nobene razlike. (Ugovori med poslanci Slovenske ljudske stranke. Klici: Slovenski jezik! Vam je žargon. — Minister Stjepan Barić: To je komunistički žargon.)

Dalje je rekel gospod notranji minister, da tistih 400.000 dinarjev, ki jih omenja interpelacija, ne gre iz občinskega proračuna, ampak na stroške cerkvene korporacije. Toda zame je glavno to, da morajo ta denar plačati občinarji.

Gospod komisar v Mežici je v mesecu avgustu prodal tudi občinsko hišo, katere bi na podlagi obstoječih zakonov ne smel prodati. Kajti njegova naloga je varovati in čuvati občinsko imetje, ne ga pa prodajati in razpisati.

Namen moje interpelacije je bil predvsem ta, da bi prepričal gospoda notranjega ministra, da je treba ta komisarijat ukiniti. V čast bi bilo to gospodu ministru in sedanjemu režimu, če bi prišli do tega, da bi vsaj v Sloveniji ne bilo niti enega občinskega komisarja. Občinske volitve v Mežici naj se čimprej razpišejo, ker ni prav nikakega razloga več, da bi se to ne storilo. Ne morete čakati toliko časa, da bi vi imeli tam večino, ker večine vi tam ne boste imeli nikdar. (Ministrski predsednik dr. Anton Korošec: Lahko imate Vi večino, pa razpišem volitve danes. Ne morem jih pa razpisati ob času komunistične večine.) Pustite narodu, da si izbere svojo občinsko upravo! (Ministrski predsednik dr. Anton Korošec: Ne morem. Zakon o zaščiti države tega ne dopušča.) Zakon o zaščiti države nima tu nikakega pomena. (Poslanec Franjo Smodej: Tudi v Rusiji imajo zakon o zaščiti države, samo narobe kakor pri nas.) Gospod Smodej, jaz bi Vam rad citiral to, kar je Vaša stranka govorila o zakonu o zaščiti države pred 2 letoma. Takrat ste bili proti njemu, danes ga pa hočete izvajati. (Minister dr. Grga Andjelinović: Pa sadašnja vlada je najliberalnija od sviju! Naj-svobodumnija!)

Naj omenim še tole! Pričakoval sem, da bo Slovenska ljudska stranka izvajala isto politiko, kakršno je zagovarjala, ko je bila v opoziciji. Toda ne drži se tega niti v oblastni politiki. Ko so se otvorile oblastne skupščine, ste izjavljali, da oblastna skupščina ne bo razpisala niti pare novega davka, češ, da stojite na stališču, da mora nositi stroške za oblastno samoupravo državna blagajna. To je izjavil gospod predsednik mariborske oblastne skupščine. (Ministrski predsednik dr. Anton Korošec: Pa Möderdorfer glasuje v Mariboru za vse zakone in davke! — Poslanec Smodej: V Mariboru glasuje vsa opozicija z nami! — Minister dr. Grga Andjelinović: To kaže, da se vodi dobra politika.) Petejan: Potem ste pa zopet slabo informirani. Jaz lahko rečem, da sem bil 8 mesecev v oblastni skupščini, pa nisem nikdar glasoval za eno paro davkov, tako delata tudi Grčar in Möderdorfer v oblastni skupščini. (Poslanec Franjo Smodej: To je gumi!) To je princip. (Poslanec Ivan Vesenjāk: To je harmonika!) Petejan: Harmonika je bila Vaša. Vi ste jo pošteno vlekli doma med kmečkim prebivalstvom, ko ste bili v opoziciji, danes jo pa morate stiskati.

Na izzivanja gospoda poslance iz Slivnice, ki si je dovolil vprašati me, zakaj sem prišel iz Primorske semkaj v Jugoslavijo, izjavljam, da po mojem mnenju tako izzivanje pač ni dostojno stranke, kateri pripada tisti gospod poslanec, ki je to opazko izrekel, še manj pa tistega gospoda samega. (Fran Smodej: To ni bilo izzivanje.) Ali to ni izzivanje, če me kdo vpraša, zakaj sem prišel iz Primorske v Jugoslavijo, zakaj nisem ostal tam doli? Predvsem izjavljam, da o tem nisem nikomur dolžan polagati računa. In, gospodje, žalostno je, da se ob času rapalske obletnice, ko je vsled slabe politike takratnega režima prišlo preko pol milijona Slovencev in Hrvatov pod fašistični jarem, zameri tistim, ki so sem prišli, da tu delajo in da se tukaj bore tudi za brate onstran meje. Dogodki v Ljubljani, ki so se dogodili minuli teden, dokazujejo, da sedanji režim ne do-

voli manifestacij za zaslužnjene brate, ampak pošilja bajonete in puške nad dijaštvo. (Živalni ugovori v vrstah Slovenske ljudske stranke. — Poslanec Franjo Smodej: Saj so na teh zborovanjih govorili tudi naši ljudje!) Petejan: Kdaj je Mussolini onemogočil in preprečil protislovenske in protidelavske demonstracije v Italiji?! Še nikdar ne! Samo mi smo taki robi. Naša mladina ne sme dati duška svojim sentimentom in svoji solidarnosti. (Poslanec Franjo Smodej: Berite vendar poročilo v »Slovincu«! Nihče ni zabranil manifestacij. Ne sme se pa metati kamenja.) Vi ste zabranili tudi manifestacije v Beogradu in Zagrebu. Jaz ne govorim tega iz kake simpatije do šovinizma. Toda, če sem proti fašistom, storim to iz dveh razlogov: prvič, ker fašizem ubija naš narod moralno in gmotno, in drugič, ker je fašizem ubil in izgnal stotisoče in stotisoče italijanskih delavcev, ki so se borili za svojo in našo svobodo. In nikdar ne bom pod nobenim pogojem zamolčal, da se italijanski proletarijat v Italiji in izven Italije bori za svobodo Italijanov in obenem za našo korist.

Radi tega se pa čudim politiki naše vlade, ki bi morala biti v tem oziru nekoliko bolj energična in dostojnejša, ne pa politika hlapčevstva, nekoraže in potuhe fašizmu, ki odjemlje našemu narodu in italijanskemu delavcu vse pravice. Gospodje, vi veste, da danes naši ljudje v Italiji niti rožnega venca ne smejo več moliti v slovenskem jeziku. Papež bi lahko saj tem pomagal, pa jim ne pomaga. Zato protestiram proti temu in izražam simpatije našim bratom v Italiji in italijanskemu proletarijatu, ki se bori za svojo in za njih svobodo.

Končno apeliram še enkrat na gospoda ministra, naj se razpišejo volitve v Mežici in naj se ne išče komunizma tam, kjer ga ni. Če tega ne boste storili, boste sami ustvarjali komunizem. (Ploskanje.)

Nato so govorili še Voja Lazić, D. Vujić (zemljoradnik) in dr. Moser (Nemec), ki so žigosali režim dr. Korošca in zahtevali razpis volitev v Mežici in odpravo komisarijev po vseh občinah v državi.

Večina je glasovala proti predlogu s. Petejana, ki je zahteval razpis volitev, in glasovala za predlog posl. Vesenjaka za ohranitev občinskih komisarijev. Taka je politika svobode, demokracije in samouprave dr. Korošca in njegove stranke.

Konferenca socialistične stranke v Vršču.

V Vršču v Banatu se je vršila konferenca za dolnji Banat. Večina organizacij v Banatu ni bila v sklopu s Socijalistično stranko, ker je bil nastal med prejšnjim izvršnim odborom in temi organizacijami nekaj organizacijski spor. Sedanji izvršni odbor pa je pokrenil akcijo, da se zopet združijo vse krajevne organizacije s stranko, kar je bilo tem lažje, ker so krajevne organizacije to tudi same želele.

V imenu izvršnega odbora sta se udeležila te konference ss. dr. Živko Topalović in s. V. Eržen in še več sodrugov iz oblastnih odborov. Na konferenci je bilo zastopanih 855 članov (osem organizacij) po delegatih, razen tega pa še mladinske organizacije in nekatere organizacije po zaupnikih, ki so na konferenci eno-

dušno sklenili spojitev s stranko. Prvih pet organizacij je iz dolnjega Banata. Pa tudi zaupniki iz gorenjega Banata, ki na tej konferenci niso bili oficijelno zastopani (razen treh organizacij), so pozdravljali sklepe konference. Za gorenji Banat se skliče v kratkem posebna konferenca sporazumno z organizacijami.

Konferenca v Vršču je tudi sklenila, da se uvede po novem letu »Volksstimme« kot strankino glasilo za nemške sodruge.

Ta konferenca zavednih sodrugov v Banatu nam iznova potrjuje, kako velik interes je pričelo dobivati zavedno delavstvo na razvoju naše stranke. Združevanje tako močnih socijalističnih organizacij v Socijalistični stranki Jugoslavije znači, da delavstvo samo uvideva, da je poli-

